

Наш дед – Иванов Семён Васильевич (24.01.1913 – 21.06.1974) – участник Великой Отечественной войны, вынесший на себе все тяготы и лишения первых лет Великой битвы. Гвардеец, ставший на фронте боевым командиром, мужеством и личным примером вдохновлявший бойцов на героизм в противостоянии с захватчиками. Для нашей семьи он пример патриотизма и настоящий герой.

Семён Васильевич был уроженцем и жителем села Нижняя Веряя Выксунского района Горьковской области. После окончания начальной школы трудился в колхозе.

Первый раз был призван в ряды Красной Армии в октябре 1935 года, о чем сохранилась запись в военном билете. Зачислен в переменный состав. Через три года, как человек грамотный, имеющий активную жизненную позицию, был принят на работу в Выксунский райком комсомола. Вначале инструктором, а затем политруком.

В июне 1941-го Семёну Васильевичу было 28 лет. Для большинства мужчин села это было не время летних сенокосов и полевых работ, они уходили защищать Родину. Невозможно воссоздать и прочувствовать те душевные тревоги, которые испытывали граждане нашей великой страны в те роковые дни жаркого июня.



...с 25 июня 1941 года мобилизован в 624-й противотанковый стрелковый полк.

Военное звание – старший сержант. Военную присягу принял 1 июля 1941 года.

Боевой путь Семёна Васильевича можно проследить по архивным данным воинских подразделений и наградным листам. 624-й стрелковый полк уже со 2 июля входил в действующую 13-ю армию Центрального фронта (I ф).

Это было время тяжелейших боев с превосходящими силами противника. Время отступлений, окружений и надежд на выход к своим. А ещё сильной веры в нашу Победу!

В январе 1942-го Семён Васильевич был мобилизован в 702-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк. Их 12-я отдельная истребительно-

противотанковая артиллерийская бригада РКГ. Бойцы, служившие в ИГТАПе, по сути были смертниками. Бой они принимали только на прямой наводке. И хватало подразделений на 2-3 сражения. Полк обеспечивал взятие города Мценск и дальнейшее продвижение до подхода к городу Орёл.

Вот выписка из наградного листа:
Приказ № 041/н от 24.07.1943 по 702-му ИГТАП:

От имени Президиума Верховного Совета СССР награждается медалью «За отвагу» ...

Старший сержант Иванов Семён Васильевич, командир орудия. В бою 22 июля 1943 г. за отражение контратаки немцев, при этом уничтожил взвод пехоты противника, повозку с вражескими боеприпасами, чем обеспечил возможность пере-

правы через реку Оку в районе д. Чижовка до с. Таркуновка.

И уже летом 1943 г. 702-й ИГТАП был реформирован в 314-й гвардейский истребительно-противотанковый артиллерийский полк 6-ой гвардейской истребительно-противотанковой артиллерийской бригады РКГ (2-го Прибалтийского фронта). Боевые действия разворачивались в районе города Великие Луки (во время войны Великие Луки и Великолукский район входили в состав Калининской области).

Выписка из Наградного листа №1056

от 14 февраля 1944 г.:

Гвардии старший сержант Иванов С.В. представляется к ордену Отечественной войны 2 степени за героические действия в бою западнее г.Новосокольники за д. Овсянниково 12 февраля 1944 г. Орудие Иванова С.В. вело дуэль с орудием противника. Противник прямым попаданием зажёг выложенные на ОП снаряды.

Иванов С.В., невзирая на опасность, лично сам бросился к снарядам, начал разбрасывать их и засыпать снегом. Снаряды были потушены. После чего орудие снова продолжало огонь по вражескому орудию и уничтожило его. Товарищ Иванов С.В. при этом проявил исключительное спокойствие, выдержку и мужество, чем воодушевил весь личный состав расчета.

С действующей службы Семён Васильевич был уволен 28 мая 1944 года после продолжительного лечения в военном госпитале. Победу встречал в родном селе, работая в должности председателя Нижневерейского сельсовета.

9 мая 1945 года в ознаменование Великой Победы Советской Армии над фашистскими захватчиками он был награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Надо сказать, наш дедушка был человеком идейным, добро-совестным и честным, преданным коммунистическим идеалам. В августе 1946 года вступил в партию. Работал всегда «на виду», «на людях». На выборах должностях, связанных с хозяйственной и партийной деятельностью в своем колхозе «Путь Ленина», и в районных объединениях поселков Красный Бакен, Внутренний, Озерный.

Старожилы нашего села помнят его человеком удивительно открытым. Очень щедрым, жизнерадостным, заряжающим всех своей позитивной энергией. Любил он такие редкие для деревенской жизни праздники. Любил петь. Любимой песней деда была «Тёмная ночь».

Мы его всегда помним и гордимся!

Елена Сергеевна ЛЕБЕДЕВА и Сергей Викторович ИВАНОВ, внуки г. Выкса

Всё дальше на запад идут батальоны

В населённый пункт Курской области недалеко от Суджи мы приехали в начале февраля под вечер. Удивительно чистые и аккуратные дворы увидели, несмотря на слышимые вдалеке звуки разрывающихся снарядов. Спокойные и приветливые люди были очень рады приезду гостей из центра России. Они не скрывали беспокойства, но были уверены, что всё скоро закончится, и непременно Победой. Иначе просто быть не может! Нас поили чаем и огорчались краткосрочности нашего пребывания. Отпустили только с условием, что мы приедем в гости, а уж после окончания военных действий – так просто обязательно!

Вот такие тёплые и добрые, а еще очень выносливые и смелые люди живут в Курской области. Кстати, вперемежку и украинцы и русские! Семья, в которой нас так тепло принимали, уже потеряла на СВО сына и зятя. Папа, настоящий русский человек, с трудом сдерживал слёзы, рассказывая о своих близких и родных членах семьи, погибших в этой неожиданной войне. Мама – украинка, такая гостеприимная и очень сильная женщина, сообщила что завтра поедет получать награду за сына. Она держалась мужественно, но было видно по заплаканным глазам и тихому голосу как тяжело ей это дается. И теперь всё их внимание и забота были обращены на наших бойцов, которым они предоставили

для проживания комнаты в своём доме. Мы очень тепло попрощались и с хозяйками дома и с бойцами, все ребята хотели обязательно обняться. Ведь мы для них были частью дома, частью семьи.

А нам надо ехать дальше и достаточно далеко, до Каменск - Шахтинска около 700 км, а доехать надо было до ночи. Немного не удалось, приехали только к часу ночи, но нас ждали. Встретили на въезде в населённый пункт, вышли размяться от долгого сидения в машине. Вдруг в полной темноте знакомый голос: «Елена Павловна, здравствуйте!». Господи, да это же «Шёпот», с которым мы познакомились летом 2024 совсем в другом месте. Просидели до трёх часов ночи, разговорам, вопросам и оценкам ситуации не было конца. Как же это здорово – сидеть в кругу своих близких по духу людей, любой вопрос подробно обсуждался, каждое мнение было важно, а понимаем мы друг друга с полуслова! Интересная встреча, старые знакомые почти родные люди, мы встретились в приграничной территории, а обстановка и отношения как будто дома за столом и самоваром!

Но наступает утро, и мы опять в дороге теперь наша цель Горловка. Мы уже выяснили где нас будут встречать и в целях безопасности отключаем телефоны.

Вот знакомый нам разъезд Енакиевской Горловка, а вот и «буханка» с ожидающими нас такими знакомыми бойцами! Едем к месту разгрузки, слышим разрывающиеся вдалеке снаряды... Не доезжая Горловки, останавливаемся в лесополосе, дальше нельзя – опасно! Увидев количество и состав гуманитарного груза, командир был приятно

удивлен и вызвал вторую машину. Мы привезли всё, что было заказано и в большом количестве, чем ожидали командиры, да ещё и персональные посылки от жён бойцов.

Ребята быстро перегружали коробки и мешки и перевозили на склад. Они успевали и заниматься грузом и разговаривать, улыбаясь обоим лицам – результат недавней штурмовой операции, в которой, слава богу, не было потерь. Всего каких-то полчаса нам отпущено на общение, но мы всё успели спросить, а главное, получить ответы! Боевой дух наших защитников на такой высоте, что никаких сомнений в том, что наше дело правое, нет и быть не может!

Территории России будут возвращены в состав государства в полном объёме и получат самую надежную защиту своих рубежей! А уж пограничники впоследствии об этом тоже позаботятся! Однако время неумолимо бежит. Пора прощаться, командир разрешил сделать фото, мы все обнимаемся, получаем обещания не пропадать. Обнимаемся последний раз, чуть дольше держимся друг за друга...Нет сил сесть в машину и уехать с этого не совсем безопасного места. Думаем только о том, что мы ещё можем сделать для этих бесстрашных парней. А они тоже всё понимают и уезжают первыми, взяв обещание ехать строго по проверенной дороге, которой сопровождали нас сюда. Им надо готовиться к следующим боевым операциям. Через три дня, вернувшись домой, я получила сообщение, что ребята приступили к выполнению боевой задачи. Удачи им, боевого везения, а мы будем молиться за их жизни!

Наконец мы достигли последнего пункта нашего пути. Перед глаза-

ми только перепаханное поле и дорога. Как оказалось, мы достигли рубежа ПВО Донецкой области. Здесь идёт контроль и пресечение воздушных дроновых атак на Донецком направлении боевого соприкосновения. Сразу и не заметили скрытые в лесопосадках вдоль дороги блиндажи, замаскированные пулемёт. Приехали уже под вечер, и командир предложил чаю. Это было так кстати, у ребят, защищающих Горловку, это было невозможно в целях безопасности.

А командир разрешил сделать наружные фото и даже пострелять – это чтобы снять напряжение и от обстановки, и от долгого переезда. Пострелять разрешил потому, что вдалеке постоянно были слышны такие же пулеметные очереди. И мы все проверили свою боевую готовность к защите, и как выяснилось – готовы!

Вот и всё, мы выполнили свое задание и налегке возвращаемся! Теперь можно и о ночлеге подумать. У нас уже постоянное место отдыха, который мы делаем только на обратном пути, и это город Антрацит. В этом городе живет замечательная мама нашего пограничника, капитана 2-го ранга Зубкова Андрея Викторовича. И совсем необязательно сопровождает он меня в поездке или это делает другой член нашей организации «Пограничное братство», Валентина Николаевна всегда ждёт. Во сколько бы мы не приехали, а как правило, это поздний вечер, она встречает нас во дворе дома, ждёт пока мы припаркуемся, обнимает каждого как мама. А в доме уже накрытый стол, где обязательно стоит ваза с горячими пирожками! Беседа за столом уходит далеко за полночь, а на другой день, проспав до обеда, мы выезжаем теперь уже домой. Впереди ещё полторы тысячи километров. Дай им Бог силы и терпения, всё скоро закончится. А Победа без сомнения будет за нами!

Елена КОВРОВСКАЯ, Наш внешкорр